
 

               Νικομήδεια     

       

 Η Νικομήδεια για εμάς ή αλλιώς για την Τουρκία Ιζμίτ είναι μια  

παραθαλάσσια πόλη-περιοχή στην Τουρκία, είναι η πρωτεύουσα της 

επαρχίας Κοτζαελί. 

 Στην περιοχή της πόλης φτιάχτηκε κατά τον 2ο ελληνικό αποικισμό, στα 

τέλη του 8ου αιώνα π.Χ, από Μεγαρείς μαζί με Αθηναίους μια αποικία που 

πήρε το όνομα Αστακός. Δυστυχώς η πόλη αυτή κατεδαφίστηκε από τον 

Λυσίμαχο κατά τον 3ο αιώνα π.Χ.  

 Η Νικομήδεια χτίστηκε περί το 264 π.Χ. από τον Νικομήδη Α΄ της 

Βιθυνίας, στη θέση της παλιάς-αρχαίας πόλης Ολβίας, η οποία ήταν 

δημιούργημα των Μεγαρέων από τον 8ο π.Χ. αιώνα. Ο Νικομήδης έκτισε 

στην πόλη μεγάλα κτίρια και ισχυρά τείχη, ενώ κατασκευάστηκε και ένας 

ανδριάντας του από ελεφαντόδοντο, ο οποίος μεταφέρθηκε στη Ρώμη. Τα 

ανάκτορα βρίσκονταν στο ψηλότερο τμήμα, πιο κάτω τα δημόσια κτίρια 

και οι ιδιωτικές κατοικίες και στα παράλια ήταν το λιμάνι. Η πόλη έγινε 

γρήγορα στρατιωτικό, πολιτιστικό και εμπορικό κέντρο. Η πόλη είχε 

φιλορωμαϊκή στάση. Ήταν πρωτεύουσα του Βασιλείου της Βιθυνίας και 



έπειτα της ρωμαϊκής επαρχίας της Βιθυνίας και εχθρός της Νίκαιας.  

Ένα δυσάρεστο γεγονός συνέβη το 256 μ.Χ. όταν κατεδαφίζεται από τους 

Γότθους. 

 Το 293μ.Χ μετακόμισε στην Νικομήδεια ο Διοκλητιανός που δημιουργεί 

εκεί το σημαντικότερο κέντρο του ανατολικού τμήματος της Ρωμαϊκής 

αυτοκρατορίας, αλλά τον 4ο και 5ο αιώνα καταστράφηκε από σεισμούς 

και από τότε παρήκμασε.  

Από τα κτήρια της αρχαίας πόλης (όπως ναοί, θέατρα, αγορά, ανάκτορα) 

δεν έχει σωθεί σχεδόν τίποτα, μόνο κάποια ίχνη υπάρχουν από δυο 

υδραγωγεία και τα τείχη των ρωμαϊκών χρόνων..  

 το αρχαίο υδραγωγείο 

Η πόλη παρήκμασε λόγω του ανταγωνισμού με την Νίκαια, η οποία είχε 

αποκτήσει κι άλλα προνόμια εξαιτίας του γεγονότος ότι εκεί υπήρχε 

θέρετρο της βασιλικής οικογένειας. Ακόμη λιγότερη έγινε η σπουδαιότητα 

της Νικομήδειας, όταν η Νίκαια έγινε πρωτεύουσα της ομώνυμης 

Αυτοκρατορίας, μετά την Δ΄ Σταυροφορία και την κατάληψη της Πόλης το 

1204.  

Το 1301 ο Σουλτάνος Οσμάν Α΄ επιχείρησε, χωρίς επιτυχία, να πάρει την 

πόλη. Μετά από πολλές προσπάθειες των Οθωμανών, η Νικομήδεια 

κατελήφθη το 1337. Η πόλη μετά παρήκμασε. Μέρος του πληθυσμού 

εξισλαμίστηκε, ενώ μετά την παράδοση προνομίων από τον Σουλτάνο 

Μωάμεθ τον Πορθητή στον Πατριάρχη Γεννάδιο, ο χριστιανικός 

πληθυσμός της πόλης συγκεντρώθηκαν γύρω από την τοπική Μητρόπολη.  



 Η πόλη σήμερα είναι βιομηχανικό και εμπορικό κέντρο. Εκεί βρίσκονται 

τα διυλιστήρια, και πλήθος βιομηχανιών, ιδίως χαρτοβιομηχανιών, οι 

οποίες καλύπτουν το 50% της εθνικής παραγωγής. 

 

  

 Νικομήδεια 1882 
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